

1 сентября—
Всемирный
день мира

Пятьдесят лет назад началась вторая мировая война, которая принесла смерть, лишения, великое горе. 1 сентября все миролюбивые народы планеты проводят различные политические акции, направленные на предотвращение новой войны.

Сегодня все меньше остается тех, кто с оружием в руках, пройдя кровопролитные сражения, чудом оставшийся в живых, является очевидцем грозных лет борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Но мы сегодня очевидцы того, как пытаются отдельные люди, группы людей навязать нам шовинистические настроения, слышим о том, как оскверняются могилы погибших в годы войны, как среди молодежи распространяются эмблемы со свастикой, ставшей во всем мире символом насилия человека над человеком. И сегодня долг каждого включиться в борьбу с националистическими настроениями, ничего не имеющими общего со здравым смыслом.

День мира совпадает с днем знаний. Сегодня ветераны Великой Отечественной войны побывают в школах на уроках мира. Мы все им говорим спасибо за правду о войне, за то, что они призывают нас бдительно нести вахту мира, за рассказы о тех, кто сложил свои головы в смертельной схватке с врагами всего человечества — нацистами. Низкий поклон погибшим. Надо помнить о мертвых, о еще не заживших ранах земли, на которой все еще находятся следы бывших сражений, находят останки погибших солдат, предметы, им принадлежавшие. Но надо и не забывать о тех, кто перенес большую беду, потерял близких, кто воевал на фронтах Отечественной и работал на трудовом фронте, приближая день Победы. Долг каждого из нас окружить их вниманием и заботой. Они этого заслужили.

БЫТЬ ХОРОШИМ

Начинается новый учебный год. Как всегда, он станет первым учебным годом не только для малышей — первоклассников, но иной точкой трудовой биографии многих молодых учителей. 14 человек пополнили в этом году когорту педагогов нашего города.

Своих первых учеников встретят 1 сентября и Марина Владимировна Загородская — выпускница средней школы № 1, окончившая Гатчинское педагогическое училище по специальности учителя начальных классов.

Выбор учительской профессии для Марины Владимиrowны не был случайным. Еще в школе в восьмом — десятом классах работала Марина пионерской вожатой четвероклассников, про-

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается
с февраля 1944 года

№ 168 (10082)

Пятница, 1 сентября 1989 г.

Цена 8 коп.

Сегодня — День знаний. Встречая его, надо думать о том, как преодолеть препоны на пути к знаниям, все то, что мешает тем, кто учится, и тем, кто учит

Завершающий этап подготовки к новому учебному году — смотр учительских сил города и района. Традиционное собрание актива учреждений народного образования и профессионально-технического образования состоялось на днях в большом зале Дома культуры горняков.

В своем докладе заведующая горюю Н. Н. Цухлова дала анализ приоритетных направлений в перестройке школьного обучения и воспитания, называла имена лучших учителей. Главное, на чем сделала упор Наталья Николаевна, — при введении любых новшеств в педагогический процесс нужно думать о том, как это отразится в первую очередь на детях. Так, вопрос о введении пятидневки в школах требует более глубокой проработки, чем это было сделано. Высвобождение субботы от занятий произошло за счет увеличения нагрузки школьников в остальные дни. Теперь решено организовать один класс с пятидневкой, чтобы накопить опыт интенсификации учебного процесса. Экспериментальный первый класс будет действовать в школе № 3 (классный руководитель Т. А.

Жирнова).

Особое внимание будет уделяться детям с задержкой психического развития. В ряде школ открываются классы выравнивания, где по утвержденным программам будут заниматься дети, не успевающие усвоить материал на обычных уроках. В прошлом учебном году такой класс действовал в школе № 2 и дал неплохие результаты.

Для тех ребят, кто уже определил свои интересы, начнут работать классы с углубленным изучением одного предмета: физика — в школе № 3, математика — в школе № 1, биология — в школе № 5 и Высокатской школе. Учителю дано право выбирать формы и методы обучения, но и ответственность повышается. Демократизация жизни в школе требует гласности: результаты труда каждого учителя должны быть обнародованы.

Свое мнение об организации учебы и труда в школе высказывает и совет школы. Если го-

родской совет по народному образованию еще не проявил себя на должном уровне, то многие советы школ уже доказали свое право на существование. Н. Н. Цухлова называла в этом ряду советы школ №№ 1, 4, 12, 5, Новосельской, Загривской. Надо надеяться, что инициатива «снизу» сумеет дать новый импульс деятельности государственных и общественных органов, ведающих народным образованием.

Одна из задач, над которыми работали педагоги в минувшем году, — это внедрение в обучение и воспитание детей элементов колективистской методики И. П. Иванова, прямого последователя А. С. Макаренко. Реальный шаг в этом направлении — создание разновозрастных групп и отрядов для классной работы в школах №№ 1, 2, 5, 11. Новые возможности в воспитании открываются и у руководителей подростковых клубов по месту жительства, а также для рабо-

УЧИТЕЛЕМ

водила уроки в дни ученического самоуправления. Во время практики во втором классе у Галины Геннадьевны Коцур, учительницы пятой школы, Марина Владимировна показала себя, несмотря на молодость (ей всего 19 лет), весьма способным и умелым педагогом. Поэтому Марине сразу же доверили 16 класс (31 человека).

Да и Марина Владимировна с удовольствием влилась в учительский коллектив именно школы № 5, так как за время практики хорошо узнала учителей, уверена в квалифицированной помощи своих старших коллег. А главное, как отметила Марина в разговоре, в школе очень отзывчивые, знающие и увлеченные педагоги-

ческим творчеством директор Вера Андреевна Мурашкина и завуч Владимир Витальевич Калининский.

Что же касается работы с детьми, то особого страха Марина Владимировна не испытывает, скорее, наоборот, — не терпится увидеть за партами вихрастые головки своих малышей. Главным в работе учителя Марина считает воспитание у детей уважения друг к другу, к старшим.

Отец Марин — Владимир Георгиевич, педагог с 20-летним стажем, напутствовал ее после школы: «Решение стать педагогом — твое дело. Но уж если быть учителем, то только хорошим».

И Марина намерена следовать этому отцовскому наставлению, планирует поступить в педагогический институт.

В. БОРИСОВ,
внештат. корр.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Полным ходом ведутся работы по строительству новой школы. Монтаж сантехнического оборудования, системы отопления закончен. Водопровод также сделан, осталось произвести врезку его в городскую сеть. Крыша будет закончена к 10 сентября. Работают штукатуры.

Благоустройство всего пускового комплекса (без

ШКОЛЫ

дей для проведения работ по герметизации. Не хватает плотников застеклить окна, но к первому сентябрю будет переведено на здание школы бригада строителей с овощехранилища.

Ввод школы в эксплуатацию планируется произвести к началу второй учебной четверти.

Д. ПОНОМАРЕВ.

**ОПАСНОСТЬ
ЛИКВИДИРОВАНА**

силами шефов — пассажирского автопредприятия. Все работы проводились под контролем членов родительского комитета. 17—18 августа санэпидстанция с помощью современного оборудования АГП-01 проверила воздух во всех помещениях школы. В классных помещениях ртуть в воздухе не обнаружена. Только в кабинете стоматолога зафиксированы незначительные концентрации ртути, в 3 раза ниже допустимого уровня. В школах №№ 3 и 5 также проведены косметические ремонты. 23—25 августа санэпидстанция проверила воздух школьных помещений на наличие паров ртути. Они сейчас также безопасны для школьников.

Позиция областной СЭС — школы могут быть введены в эксплуатацию.

Комиссия решила пригласить для оценки работы комиссии горисполкома специалистов облисполкома. С началом отопительного сезона будут произведены замеры в помещениях школ, в дальнейшем замеры будут раз в квартал.

В целях предотвращения утечки ртути на предприятиях отделу внутренних дел совместно с городской санэпидстанцией предложено провести проверку мест хранения ртути.

Накануне профессионального праздника — Дня учителя нашей землячке Валентине Федоровне Васильевой было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Она преподает в начальных классах школы № 4, выходец из которой сама является. Когда-то училась здесь, закончила педучилище, педагогический институт и снова пришла в родную школу, только в новом качестве.

О Валентине Федоровне говорят, что она учитель мастер. Это очень емкое слово, характеризующее знания, опыт, мастерство педагога. Но тайны профессии учительства, известные Васильевой, распространяются. Этим занимается она сама, являясь наставником молодых педагогов. Кроме того, она часто выступает в Ленинграде в институте усовершенствования учителей.

ты Дома пионеров.

— Ключевая фигура перестройки работы в народном образовании — учитель, — подчеркнула Н. Н. Цухлова. — Несмотря на значительную нехватку кадров, забота о повышении качества обучения и воспитания остается определяющей в деятельности учебных заведений города и района.

Обсуждение доклада проходило оживленно, почти всем выступающим не хватало заранее определенного времени — хотелось поделиться с коллегами своим опытом, замыслами, вместе найти пути к решению внутришкольных проблем.

Директор школы № 2 З. Е. Крихун рассказала о проблемах, возникших в ходе освоения учителями и ребятами «педагогики сотрудничества», о некоторых результатах работы «разновозрастных экипажей». «Всем нам хочется сразу увидеть результат затраченных усилий», — отметила Зоя Евгеньевна, — и если такого зримого результата нет, опускаются руки. Но нужно предвидеть такой временный спад активности, уметь преодолеть его».

Заместитель директора школы-интерната Г. С. Новикова посвятила свое выступление психологическим проблемам обра-

(Окончание на 3-й стр.).

ПАРТИЙНАЯ РАБОТА: ЗА ПЕРЕСТРОЙКУ НА ДЕЛЕ

Хорошо помню прошлогоднее отчетно-выборное собрание на молочном заводе, острый, критичный разговор коммунистов о недостатках в работе парторганизации. Говорили, что не наложен контроль за выполнением принятых постановлений, большинство из них остается нереализованным. Отмечали также, что надо серьезно работать с молодыми членами партии, позаботиться о росте рядов парторганизации, о воспитании активной позиции у каждого коммуниста. Беспокоило выступающих и недостаточное партийное влияние на решение производственных проб-

лем, которых на заводе немало. И, пожалуй, самым взволнованным, горячим и в то же время деловым было выступление инженера-строителя Е. М. Нечитайловой. Ее и избрали коммунисты секретарем парторганизации.

И вот с того дня минул почти год. Коммунисты молочного завода готовятся к новому отчетно-выборному собранию. Каких перемен удалось добиться за год в работе первичной парторганизации, что реализовать из планируемого — об этом мы беседуем с Е. М. НЕЧИТАЙЛОВОЙ.

— Елена Максимовна, был ли у Вас опыт партийной работы к моменту избрания секретарем?

— На заводе я к тому времени работала всего полтора года, но на других предприятиях приходилось заниматься и комсомольской, и партийной работой. Так что определенный опыт был.

— Ваши первые шаги в должности секретаря?

— После отчетно-выборного собрания внимательно изучила все критические замечания, предложения коммунистов, произнесенные на собрании, и составила подробный план практических мероприятий. На следующем собрании в октябре коммунисты его утвердили.

— И много из этого плана удалось выполнить?

— Считаю, сделали немало. Работали практически над устранением всех недостатков, о которых шла речь на отчетно-выборном собрании. Критиковали тогда, например, плохую организацию экономической учебы работников предприятия. А она очень важна — завод работает в новых хозяйственных условиях. Учеба была налажена, занятия вели инженер-экономист Г. Ф. Симонова, инженер по труду В. А. Шохина. В основном шло разъяснение основ хозрасчета на конкретных примерах работы коллектива завода. А вот техническую учебу и коммунист Г. Н. Кухарь так и не сумела наладить.

Или еще такой пример: критиковали на прошлогоднем собрании бездействие добровольной народной дружины, возглавить которую было поручено молодому коммунисту К. П. Никитенко. Но мало его ругать, надо было помочь ему. Мы нашли способ заинтересовать людей, и несколько месяцев регулярно члены ДНД выходили на дежурство. В последнее время, после переноса опорного пункта охраны общественного порядка, не можем установить контакт с участко-

меры, чтобы выполнить предписания СЭС, а разрешения на выработку творога все не было. Люди простаивали без работы, и потихоньку начался отток рабочих. Нужно что-то было предпринять, пришлось кое в чем взять инициативу на себя, помог ГК КПСС, и было получено разрешение областной СЭС на выработку творога в один оборот.

И вообще для меня этот год был и трудным, и счастливым. Много удалось сделать как инженеру-строителю. С трудом, со многими сложностями, но идет реконструкция завода, выполнен проект на строительство жилого 100-квартирного дома, который будем возводить вместе с мясокомбинатом. У рабочих завода хорошая перспектива: реконструкция облегчит их нелегкий труд, ожидается и расширение ассортимента продукции, повышение ее качества. А строительство дома решит все проблемы с жильем, и даже молодых специалистов мы сможем сразу обеспечить благоустроенным жильем, что снимет многие проблемы. Нынче, например, уволились с завода молодые специалисты только из-за того, что их не устраивала жизнь в общежитии, хотя работа нравилась. В будущем, думаю, такого не будет: кто из молодых, имея жилье, будет искать другое предприятие?

Да, за этот год сдвинулось с мертвой точки решение жизненно важных для коллектива вопросов, и это меня очень радует. Перемен было много, вот и директора впервые выбрали. Г. А. Кенюхов работает инициативно, вдумчиво, к рабочим прислушивается. Контакт с ним хороший, также как и с советом трудового коллектива.

— Елена Максимовна, как Вы считаете, удалось добиться повышения авторитета парторганизации, ее влияния на производственные дела коллектива?

— Мне трудно ответить на этот вопрос однозначно, пусть сами коммунисты на предстоящем отчетно-выборном собрании дадут такую оценку. Но одно могу сказать уверенно — от острых вопросов парторганизация не уходила.

Конечно, сланцевчане знают, что в нынешнем году СЭС приостановила производство творога. И в газете был подробный материал о причинах подобного решения. Это не моя специфика, и на этом я останавливаюсь не буду. Но скажу о том, что меня, как секретаря парторганизации завода, тогда очень встревожило. На предприятии были приняты все

меры, чтобы выполнить предписание СЭС, а разрешения на выработку творога все не было. Люди простаивали без работы, и потихоньку начался отток рабочих. Нужно что-то было предпринять, пришлось кое в чем взять инициативу на себя, помог ГК КПСС, и было получено разрешение областной СЭС на выработку творога в один оборот.

И вообще для меня этот год был и трудным, и счастливым.

Много удалось сделать как инженеру-строителю. С трудом, со многими сложностями, но идет реконструкция завода, выполнен проект на строительство жилого 100-квартирного дома, который будем возводить вместе с мясокомбинатом. У рабочих завода хорошая перспектива: реконструкция облегчит их нелегкий труд, ожидается и расширение ассортимента продукции, повышение ее качества. А строительство дома решит все проблемы с жильем, и даже молодых специалистов мы сможем сразу обеспечить благоустроенным жильем, что снимет многие проблемы. Нынче, например, уволились с завода молодые специалисты только из-за того, что их не устраивала жизнь в общежитии, хотя работа нравилась. В будущем, думаю, такого не будет: кто из молодых, имея жилье, будет искать другое предприятие?

Да, за этот год сдвинулось с мертвой точки решение жизненно важных для коллектива вопросов, и это меня очень радует. Перемен было много, вот и директора впервые выбрали. Г. А. Кенюхов работает инициативно, вдумчиво, к рабочим прислушивается. Контакт с ним хороший, также как и с советом трудового коллектива.

— А что не сумели осуществить как секретарь парторганизации?

— Пожалуй, одно: по-прежнему нет роста парторганизации. Но это проблема не только нашей, а многих предприятий города. Будем внимательно работать с молодыми, с комсомольцами. Контакт с ними хороший, думаю, есть среди них достойные быть в партии. Но торопить события не надо, в этом деле важны собственные решения.

Но, возможно, на отчетно-выборном собрании коммунисты выявят и другие нерешенные проблемы. Жду конкретного, делового разговора.

Беседу вела Т. КРЫЛОВА.

В ГОСТЯХ

У АВИАТОРОВ

Как по заказу, выдалась теплая солнечная летняя погода. В День Воздушного флота СССР группа активистов сланцевского совета ветеранов войны и труда побывала в гостях у военных авиаторов.

Командование тепло и дружелюбно встретило гостей, уважительно пригласило на трибуну. После зачтения приказа Министра обороны СССР слово для выступления перед воинами предоставили ветеранам авиации Д. Д. Третьякову.

Дмитрий Данилович кратко остановился на героических подвигах летчиков в период Великой Отечественной войны, подчеркнул единство армии и народа, от имени ветеранов поздравил нынешнее поколение воинов с праздником авиации.

Гости и местные жители с восторгом посмотрели военный парад авиаторов, ветераны вспомнили свои молодые годы и службу в любимом роде войск.

После демонстрации нас ознакомили с бомбардировщиком новой модификации, о котором мы в свое время не могли даже мечтать. Инженер эскадрильи поведал об изумительных тактико-технических характеристиках этого самолета.

Затем в музее полка для нас провели экскурсию. Из нее мы узнали о замечательном боевом пути авиационного полка и его людях, есть в нем Герой Советского Союза, летчики, воевавшие в Афганистане.

В заключение гостей любезно пригласили отобедать. На праздничном обеде хозяева — старшие офицеры гарнизона, произнесли проникновенные слова благодарности авиаторам, отстоявшим свободу и независимость Родины в борьбе с фашизмом. Они заверили, что нынешнее поколение авиаторов, успешно осваивающее новую технику, будет надежно охранять воздушные рубежи нашей страны.

Ветераны, посетившие авиационный гарнизон, остались очень довольны и благодарны командованию и политотделу за прием.

Совет ветеранов благодарит также Сланцевское пассажирское автопредприятие за выделение автобуса для поездки.

С. ПРОНИН.
член совета ветеранов
авиации.



... И ВНОВЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ТРУД

Тридцатый учебный год начинает сегодня в школе № 4 учительница химии и биологии Татьяна Константиновна Находкина. А общий ее педагогический стаж 34 года. Татьяна Константиновна — на заслуженном отдыхе, но продолжает работать. Она — отличник народного образования.

— Опытный, грамотный, вдумчивый учитель, — говорят о Татьяне Константиновне директор школы А. М. Ставеский. А что же говорят о Татьяне Константиновне ее ученики? Светлана Викторовна Большакова — уже сама педагог. Вот как отзывается она о Татьяне Константиновне:

— Мне очень повезло, что я училась у Татьяны Константиновны. Она не только отлично преподает свой предмет. Но главное — учит быть людьми порядочными, честными. Мы, выпускники Татьяны Константиновны, ценим в своей учительнице сочетание высокой требовательности с добротой и материнской заботой о детях. Может быть, и наивно, но мне сказать, что она красива и внешне, и внутренне. Татьяна Константиновна является для нас примером матери. У меня есть сын. Хочу, чтобы мне его удалось воспитать так, как воспитала своих сыновей Татьяна Константиновна. И чтобы ему посчастливилось учиться у такой учительницы.

Беседую с Татьяной Константиновной:

— Каковы итоги переводных экзаменов по биологии?

— Экзамены прошли успешно. Большинство учеников получили «5» и «4». Троечка почти нет. (На 2 класса — 3 тройки).

— Ученики сами выбрали экзамен по биологии? Почему?

— Выбрали сами. Они биологию любят. Предмет интересный. Провожу много практиче-ских работ. Наверное, это вызывает у ребят интерес.

— А «трудные» ученики у Вас есть?

— Да, есть.

— Иногда и уроки они прогуливают?

— У меня ученики с уроками не уходят. Ну, как же ученик пропустит урок, если будет, например, практическая работа с использованием микроскопа или лупы? Или, например, будет проводиться опыт по фотосинтезу листа? Так что не опасаюсь, что кто-то на урок не придет.

— Добивается, чтобы каждый урок был интересным?

— Безусловно. Для этого тщательно готовлюсь к каждому уроку. Никогда не пользуюсь старыми планами. Ведь классы-то разные. Значит, и в планировании

урока приходится делать порой существенные поправки.

— Что Вы можете сказать о выпускниках прошлого учебного года?

— У восьмиклассников с удовольствием вела уроки. Много давала им дополнительного материала. Довольна, что они моим предметом интересовались и старались изучать его глубоко.

— Что Вам помогает в работе?

— Во-первых, сама стараюсь постоянно совершенствовать свои знания. Ведь ученики не прощают учителю пробелов в знаниях предмета. Много читаю специальной литературы. Занимаюсь на курсах повышения квалификации в областном институте усовершенствования учителей. Это мне, как учителю, много дает. Изучала индивидуальные особенности своих учеников. Стараюсь быть требовательной и к себе, и к ученикам, сочетать требовательность с доброжелательностью к ребятам. Считаю, что это у меня получается и это помогает в работе. Ведь успех в обучении достигается в тесном контакте учителя с учениками. А для «контакта» нужно быть справедливой. Никогда не ставлю традиционных пятерок отличникам и традиционных двоек или троек слабым ученикам. Ставлю с удовольствием пятерку и самому слабому ученику, если он этого заслужил. Все это мне в работе помогает.

— А что мешает?

— Совместенный кабинет. Невозможно в нем систематически работать. А это создает неудобства, а порой и мешает нужному настроению в учебном процессе. Часто меняются программы, учебники. Нет стабильности в планировании.

— Переводные экзамены помогают или мешают в работе?

— Ни то, ни другое. Думаю, они не нужны. Я и так хорошо знаю детей. Знаю, кто как сдает экзамен. А дети у меня и без экзаменов занимаются. И такой «допинг», как экзамен, мне думается ни знаний, ни прилежания, ни тем более здоровья детям не прибавит.

— Что бы Вы пожелали своим ученикам?

— Быть честными, трудолюбивыми. Стать хорошими специалистами. Считаю главным не то, кем они будут, а то, какими будут. Конечно же, желаю успехов в учебе.

— Какой Вам видится школа в будущем?

— Боюсь прогнозировать. Ведь народное образование у нас однообразием не страдает. Уж очень часто и очень многое меняется. Хочется видеть школу гораздо лучше, чем она есть сейчас. Наверное, мы придем к тому, чтобы в первую очередь воспитывать в детях совесть и честь.

Е. ГУСЕВА.
внештатн. корр.

ПЯТАЯ ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Дома пионеров Г. Н. Павлова и спортивный инструктор А. Я. Мальцев. В сельских школах в Старополье, Выскатке, Загривье, Новоселье, Овсище работали детские площадки с питанием детей. Кроме того, в Старополье был организован лагерь труда и отдыха с дневным пребыванием ребят, а в Загривье и Новоселье работали школьные лесничества.

В июне — июле работали 5 лагерей труда и отдыха старшеклассников в совхозах «Родина», «Сланцевский», «Старопольский». Ну и, конечно, функционировали загородные пионерские лагеря «Салют», «Чайка», «Космос».

— Светлана Семеновна, де-

(Начало на 1-й стр.)

щения с детьми. Она предложила создать межшкольную службу психологической помощи детям — в первую очередь на базе школ №№ 7, 10, интерната. Разговор о проблемах «трудных детей» продолжил заместитель директора школы № 10 С. Е. Зайцев. Он также высказался за расширение контактов между школами, обмен методическими находками.

Весьма злободневным было большое выступление заместителя директора школы № 5 В. В. Калининского, хотя его практические замечания не всегда были бесспорны. В. В. Калининский решительно отверг всякую заорганизованность и формализм в воспитательной работе в школе, а чуть позже так же решительно отверг все попытки оперативно изменить план воспитательной работы в школе, составленный в мае на следующий учебный год. Сложилось впечатление, что, по мнению выступающего, позитивных результатов в воспитательном процессе удалось добиться лишь вопреки «диверсионной» деятельности многочисленных общественных организаций и учреждений (исключая завод резиновых изделий, инспекцию по делам несовершеннолетних и совет ветеранов партии, которым в конце выступления была выражена благодарность).

Попытались спорить с предыдущим выступающим заместитель директора школы № 12 Л. А. Иванова, предостерегая от огульного отриятия всех традиционных форм работы. Далее она подробно осветила основные моменты деятельности совета школы, работавшего пер-

вый год. Завершила обсуждение коллективного сотрудничества учителей и детей в школе Т. А. Смирнова, учительница школы № 5.

Не сумел установить контакт с залом новый преподаватель Загривской 8-летней школы Е. Б. Швалев, а вот выступление директора этой школы В. А. Горбуновой было встречено с большим интересом. Она рассказала о работе школы по принципу самоконтроля, о том, как удалось добиться, чтобы самоконтроль не превратился в бесконтрольность.

Тепло приветствовала всех собравшихся инспектор облоно Н. Н. Дусманова. Она поддержала шаги городского отдела народного образования, направленные на повышение эффективности обучения и воспитания, пожелала смелее внедрять новое, полнее использовать творческие возможности сланцевских педагогов.

Велика роль коммунистов в организации работы школы, в ее демократической перестройке, — подчеркнул в своем выступлении первый секретарь ГК КПСС В. В. Назаров. — Первые шаги сделаны, но предстоит решать постоянно возникающие новые проблемы.

В заключение В. В. Назаров, Н. Н. Цухлова ответили на вопросы, поступившие из зала.

Очень теплой была атмосфера неофициальной части, собравшиеся сердечно поздравили учительницу начальных классов школы № 4 В. Ф. Васильеву с присвоением ей звания

ОРИЕНТИРЫ НА ГОД

«Заслуженный учитель школы РСФСР». А когда наступила пора приветствовать молодых коллег, открывавших нынче для себя нелегкий учительский труд, на сцену поднялись 12 девушки и один юноша, и хочется думать, что все они в полном составе пополнят в свое время число наших педагогических корифеев. К молодым обратилась заслуженная учительница РСФСР Е. С. Гришина: «Дорога, на которую вы ступите, сама есть цель. Пусть счастьем будут для вас работа, общение с детьми, ибо никакие компьютеры не заменят в детской душе слово учителя». В зале молодые педагоги спустились в сопровождении директоров своих школ, которые также поздравили своих «новобранцев», преподнесли им цветы.

В заключение общественное жюри под председательством секретаря парткома совхоза «Аврора» В. Г. Жирова подвело итоги конкурса «Мир наших увлечений». Оказывается, несмотря на свою занятость, учителя все же находят минутку и для прикладного творчества. Вязаные, вышитые изделия, картины, симпатичные безделушки, букеты цветов и многое другое было представлено на выставке, развернувшейся в фойе. Победители конкурса были отмечены призами.

Августовские педсоветы поздравляют. Вот-вот возвестит начало учебного года школьный звонок. Что он несет с собой?

С. ШИШКИНА.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ «ЧАЙКА».



в д. Кологриво (совхоз «Старопольский») в первую смену — школа № 5 (44 человека), во вторую смену — школа № 12 (46 человек). И 60 человек в ЛТО дневного пребывания Старопольской школы.

Ребята работали на прополке и подсадке корнеплодов, мелиорации (школа-интернат и школа № 5), уборке камней (школа № 11). Так как виды работ были весьма разнообразны, да и скожая работа (например, прополка) в разных совхозах оплачивалась по-разному, то нельзя делать окончательный вывод о труде ребят по зарплатной в ЛТО сумме денег.

Следует отметить, что сезон прошел без травм и прочих ЧП — это заслуга педагогов, и ученического актива.

(Окончание на 4-й стр.)

ПЯТАЯ ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ

(Начало на 3-й стр.).

Интересно был организован досуг ребят в ЛТО школы № 1 в первую смену (организатор внеклассной и внешкольной работы Т. В. Полевая, воспитателя Е. П. Федорова и Т. А. Полянская) и школы № 2 (педагоги И. Ю. Комолова, Т. М. Арсентьева, М. Б. Савельева). Отличным порядком и чистотой отличался лагерь школы № 11 (начальник лагеря Н. И. Родионова).

Что еще было очень хорошо в каждом лагере, так это ежедневное подведение итогов прошедшего дня.

Успешной деятельности ЛТО способствовала, наверное, тщательная подготовка?

— Да, в этом году подготовка к трудовой четверти велась заблаговременно. Еще в октябре возможность открытия ЛТО на базе совхозов обсуждали заведующая гореною Н. Н. Цухлова и директора совхозов. Затем, в начале 1989 года, был проведен «круглый стол», в котором приняли участие все заинтересованные лица. Была сформирована творческая группа по выработке Положения о смотре ЛТО.

Проводилась учеба воспитательных кадров ЛТО и ученического актива в Ленинградском Дворце пионеров, были

проведены два семинара в Доме пионеров и гореною по организации работы ЛТО (организации досуга, политпросвещения в лагерях), итоговое совещание по летней оздоровительной работе. Была скоординирована работа в июне — июле не только ЛТО, но и городских пионерских лагерей, подростковых клубов, Домов культуры, городской библиотеки. Во время подготовки непосредственно в работе ЛТО были учтены многие замечания и пожелания, высказанные на совещании «круглого стола», выработаны условия соревнования и доведены до сведения организаторов лагерей труда и отдыха.

— Светлана Семеновна, несмотря на многие положительные итоги деятельности ЛТО, были, наверное, и какие-то недоработки, сложности?

— Конечно, были. Одна из самых главных и сложных проблем — создание материальной базы ЛТО, т. е. условий проживания, отдыха, питания детей. Сдвиги в лучшую сторону в этом вопросе налицо, особенно в совхозах «Родина» и «Сланцевский». Но вот в совхозе «Старопольский» плохо встретили ребят: в Старополье, Кологриво в помещениях ЛТО было сырьё, холодно, не было элементарной мебели, и ребятам даже сидеть приходилось

на кроватях. В Кологриво не было комнаты гигиены для девочек.

В Ложголово плохо было с питанием ребят третьей школы (совхоз «Старопольский»). Неважно стало и с питанием в ЛТО школы № 1 (совхоз «Сланцевский») во вторую смену.

В заключение необходимо отметить, что в нашей беседе Светлана Семеновна высказала свое мнение о организации летнего отдыха детей, личное отношение к итогам деятельности лагерей труда и отдыха старшеклассников. Итоги трудовой четверти будут подведены, как уже отмечалось выше, на совещании директоров школ, в ГК ВЛКСМ. Но я полностью присоединяюсь к пожеланию С. С. Завьяловой: чтобы горисполком, горком партии со своей стороны рассмотрели бы и отношение совхозов к организации труда и отдыха учащихся, к созданию материальной базы ЛТО, организации питания, оплаты труда, чтобы отметили лучших руководителей хозяйств и, как говорится, указали тем, кто допустил недоработки.

Записал беседу
В. ЖИРОНКИН,
внешт. корр.

РИСКНУЛИ...

но как ни напрягал память, так и не смог ответить на вопрос, что же он фасует.

Случается и такое, когда водители дежурных машин различных предприятий нередко используют эти машины в личных целях. Водитель Лебедев, видимо, так уж привык пользоваться государственным транспортом, что, прихватив сменичика, поехал сдавать смену прямо домой, где и был задержан сотрудниками ГАИ. Вот так используются дежурные машины, а случись что на заводе — их не найти днем с огнем. И таких случаев немало, когда «катаются» по городу не по производственной необходимости.

Патруль, который работал в деревне Черновское, задержал водителя предприятия «Дубо-

емский мох» В. А. Быстрова, который перевозил студентов на тракторной тележке, нагруженной картофелем. Тем самым он нарушил правила перевозки людей, а ведь не исключено, что в любой момент кто-нибудь мог попасть под колеса.

В той же деревне Владимир Альбертович Лельтер управлял мотоциклом «Минск» без водительского удостоверения. Перевозил пассажира и маленького ребенка 3—4 лет. Чтобы не пользоваться помощью ГАИ, сам выбрал номер 2866 ЛОА, как говорится, «сделал сам».

Езда без водительских прав — это грубое нарушение правил. Просто повезло Владимиру Альбертовичу, что еще до сих пор он не попал в хорошую переделку...

Госавтоинспекция в эти дни постаралась держать наши дороги в порядке.

Ю. ВОРОНЦОВ.

Марине Густавовне САМОРОДСКОЙ
Сердечно поздравляем с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия.
Коллектив ОТК шахты «Ленинградская».
Сердечно поздравляем с началом нового учебного года коллектива подшефной школы № 4, СПТУ-15. Желаем счастья, крепкого здоровья, творческих успехов в работе и учебе!

Администрация, партийная, комсомольская и профсоюзная организации Северо-Западного СМСУ треста «Севзапметаллургмонтаж».

Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА СУББОТА, 2 СЕНТЯБРЯ

6.30 — 120 минут. 8.30 — Домашняя академия. 9.00 — «Михаило Ломоносов». Худ. фильм. Фильм 2-й «Врата ученичества». 3-я серия. 10.20 — Первый всероссийский фестиваль учительских хоров. 11.00 — Родительский день — суббота. 12.15 — Народные мелодии. 12.30 — В странах социа-

лизма. 13.00 — Победители. 14.00 — «На привязи у взлетной полосы». Н. п. фильм. 15.15 — «Когда мамы нет дома». Худ. фильм. 16.20 — Концерт. 16.50 — Обсуждается проект платформы КПСС. Национальная политика в современных условиях. 17.25 — «Любимые песни». Тел. фильм. 18.05 — Я люблю тебя, жизнь. Телевизионный фотоконкурс. 18.10 — Планета. 19.10 — «Никто не хотел умирать». Х. фильм. 21.00 — «Время». 21.40 — «Люди и манекены». Худ. фильм. 3-я серия. 22.45 — 1 Международный конгресс ассоциаций клубов «Что? Где? Когда?». 23.55 — Женщина под звездным небом. Праздник моды в Риме.

Вторая программа

8.15 — Сельский час. 11.15 — «Раба любви». Худ. фильм. 12.45 — Поющая бандура Остапа Стакива. 13.00 — Новости. 13.10 — Мультфильм. 13.20 — Песни цыган России. 14.05 — Вас приглашает Людмила Семеняка. 15.25 — П. Бомарше. «Безумный день, или Женитьба Фигаро». Фильм-спектакль. 17.00 — МВД СССР со-

общает. 17.10 — Продолжение фильма-спектакля «Безумный день, или Женитьба Фигаро». 18.25 — «Обвиняются свидетели». Док. фильм. 19.30 — «Георг Отс и советская песня». Тел. фильм. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — До шестнадцати и старше. 21.00 — «Время». 21.40 — «Арена неистовых». Худ. фильм. 23.00 — Эхо: события недели. 23.15 — Вольная борьба. Чемпионат мира.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД СУББОТА, 2 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Физика. II курс. 12.05 — Мультифильм. 14.05 — «Старик Хоттабыч». Худ. фильм. 15.30 — Фильм-концерт. 16.30 — Док. фильмы. 17.15 — На трассе международного благотворительного пробега «Испытай себя». 18.15 — Открытая дверь. 19.30 — На трассе. Джаз-клуб «Испытай Большой фестиваль». 20.00 — На трассе... Джаз-клуб «Испытай себя». 20.20 — Телестанция «Факт». «20.20». 20.40 — Реклама. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. Спецвыпуск. 21.00 — «Время». 21.40 — Телестанция «Факт». 600 секунд. 21.50 — На трассе... Репортаж пробега. 21.55 — Что новенько? 22.05 — «Не-

А КОМСОМОЛ ОСТАЛСЯ В СТОРОНЕ

Сейчас очень много говорят и пишут о подрастающем поколении. Но конкретных дел пока никаких так и нет для того, чтобы подростки чувствовали себя действительно нужными в жизни.

В марте этого года ребята из Выскатки были в Кирово-Чепецке на турнире, познакомились там со сверстниками и пригласили их к себе в гости. Получился обмен спортивными делегациями.

И вот уже в августе первая группа ребят приехала в Выскатку — футбольная команда «Олимпия», ребята 1974—1975 годов рождения. Они были приняты очень хорошо. Навстречу пошли дирекция совхоза «Родина» и профком. Разместили ребят в гостинице, организовали питание в столовой. В общем, гости остались очень довольны.

Но вот горком комсомола отнесся к этому нужному и полезному делу с прохладой. Не было организовано даже самых обычных экскурсий по Сланцам. Мне думается, в Сланцах есть что показать. Первый секретарь ГК ВЛКСМ А. В. Александров обещал сводить ребят в шахту, но обещание так и осталось на словах. Единственное, что сделали, так это привезли видеофильм. Этим занимался Сергей Вихров, второй секретарь горкома комсомола.

Футбольный турнир мог бы быть хорошим, но участие в нем приняли всего две команды. Неужели нельзя было комсомолу все-таки организовать побольше команд? Не в местах дело, а в том, чтобы участники турнира действительно чувствовали заботу, внимание к себе.

А вот со стороны совхоза и его профкома, сельского Совета была оказана помощь в приобретении сувениров, подарков. Каждый

участник турнира был отмечен. Да и не подарок дорог, а дорогое внимание.

Прожив в Выскатке 5 дней, ребята из Кирово-Чепецка и Выскатки уехали в Кронштадт на турнир. Там все было организовано на хорошем уровне: экскурсии, встречи со старейшими и почетными жителями Кронштадта.

Отыграв турнир, ребята разъехались по своим городам и домам. Но сколько было впечатлений и новизны в их душах! Как мало этого ребята видят от нас, взрослых, вечно занятых своими делами и делишками. Много хорошего мальчишки перенесли из визита гостей, и гости у нас увидели немало хорошего, но все это осталось в стороне от многих ребят из Сланцев, а жаль.

Теперь выскатские юные футболисты приглашены с ответным визитом в Кирово-Чепецк. И в наших силах организовать такие спортивные делегации из футболистов, хоккеистов, волейболистов и других спортсменов. Нужно внедрять и новые виды спортивного содружества.

В конце своей заметки скажу со слов всех ребят, что нужно чаще проводить турниры: и городские, и междугородние.

С. КРЯЖЕВСКИХ,
тренер, д. Выскатка.

ПОПРАВКА

В корреспонденции «Прилетай, уточка» («Знамя труда», № 163 от 25 августа) по вине автора и редакции допущена ошибка. Вместо Леонид Понизов следует читать Николай Понизов. Редакция приносит извинения Л. Понизову и читателям.

За редактора
В. Д. КАРАСЕВА.

КООПЕРАТИВ ПО УХОДУ ЗА БОЛЬНЫМИ НА ДОМУ «ЗАБОТА» (при ЦРБ) ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ УСЛУГИ. ПРИНИМАЮТСЯ ЗАЯВКИ НА:

дежурство медицинской сестры у больного, инъекции внутримышечные и внутривенные, банки, горчицы, клизмы, перевязки, массаж всех видов (точечный, классический), курсы по подготовке программы по уходу за больными на дому, массаж и другие услуги.

Кооператив располагается по адресу: ул. Свердлова, дом 25 в помещении Дома санитарного просвещения и Общества Красного Креста.

Заявки принимаются по телефону: 41-521 с 9 до 17 часов.

2-1

Кино

ДОМ КУЛЬТУРЫ. ГОРНАЯ КОВ.

1 сентября — «Боны и покой». Начало в 17, 19, 21 час.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 1

сентября — «Дикарь». Начало в 17, 19, 21 час.

КИНОТЕАТР «ТРУД».

1 сентября — «Любовь выигрывает». (Две серии). Начало в 11, 18, 20, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР».

1 сентября — «Полосатый рейс». Начало в 17, 19, 21 час.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА

1 сентября — «Ворота». Начало в 18, 20, 22 часа.

По субботам к ежедневным рейсам автобусов на маршруте «Сланцы — Здоровье» добавляются: из Сланцев — в 7 часов 15 минут, 9 часов 15 минут, 9 часов 25 минут (10 часов 40 минут, как было напечатано в ранее опубликованном объявлении, исключается).

Жильцы дома № 11а по Почтовому переулку скорбят о смерти КОНДРАТЬЕВА Василия Петровича и соболезнуют семье и близким покойного.

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора, отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85, отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60, бухгалтерия — 2-36-68.

Объявления принимаются с 14 до 18 часов.

Сланцевская типография ППО № 1-1, ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Пугачевич Н. М., Грудинкина В. В., верстала Шоличева Н. А., корректоры Платонова Т. И., Ермолаева Л. А. Объем 0,5 л. Тираж 14550. Заказ 3169.